

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER--Año I--Número 202

Redacción y Administración: Plazuela del Príncipe, 3, entresuelo.--Teléfono núm. 55

Lunes, 28 de diciembre de 1914

DE LA GUERRA EUROPEA

LOS AEROPLANOS ALEMANES SOBRE INGLATERRA

Dietario de la guerra.

A OCHO DIAS VISTA

Empecemos por decir algo de la situación. ¿Y cuál es la situación? Sabemos que los aliados continúan en Francia y Bélgica su ofensiva, ni tan rápida ni tan eficaz como ellos quisieran. La iniciativa de Joffre y su Estado Mayor ha coincidido con la reducción de los contingentes alemanes por las necesidades de la campaña en Oriente y por otras causas, entre ellas que el Estado Mayor alemán ha concedido permiso a los territoriales movilizados para pasar las fiestas de Navidad con sus familias.

Sea como quiera, es lo cierto que el ejército aliado continúa desarrollando su ofensiva. Ni tan rápida ni tan eficaz como ellos quisieran, hemos escrito. Y no somos nosotros los que lo decimos, por que si, sin otras razones que nuestra impresión. Un cronista parisien ha dicho, poco más o menos, que, según las últimas noticias, la ofensiva de los aliados se puede considerar ya como fracasada, pues aunque la lucha continúa, es casi seguro que en el momento presente el Estado Mayor del general Joffre sabe que todos los esfuerzos se estrecharán contra la muralla inexpugnable que constituye la línea enemiga.

Lo que deca el mismo cronista parisien: «Menos mal si cuando se den por rendidos como ofensores no tienen que sufrir las consecuencias del desgaste de fuerzas!»

Allá, por el teatro oriental de la guerra, llueven palos, de los que buena parte caen sobre las espaldas del oso blanco. ¿Qué quiere decir, si no, la retirada de las tropas del gran duque Nicolás de las posiciones que ocupaban frente a Cracovia? Pues ¿no se trataba de rendir esta plaza y no se daba ya su rendición por inminente?

Dicen que la retirada rusa fué un movimiento voluntario y no ocasionó una derrota, ni causó grandes pérdidas. Se trataba de elegir posiciones en el lugar donde ha de darse una batalla decisiva para la suerte de Varsovia. Y una acción en la que los rusos ocupan posiciones cuidadosamente elegidas y con Varsovia a retaguardia, mientras los alemanes, atrincherados en terreno llano, carecen hasta de una aldea para sustrarse en parte a los rigores del invierno, y han de transportar de continuo municiones y viveres desde enormes distancias y por rutas difíciles, una lucha en tales condiciones sólo ha de ofrecer un resultado: la victoria rusa.

Esto dicen. Ahora esperemos a ver si los celeberrimos morteros de 42, de los que des de la toma de Amberes no hemos vuelto a oír hablar, se encuentran con el ejército del felámariscal Hindenburg, para, en su día, tratar de facilitar la toma de Novo-Georgievsk y Varsovia.

Se ha celebrado en los campos de batalla la Nochebuena con mucho cortejo de metralla, bombas, granadas y demás regalos de la civilización.

Un periódico, de los de progreso, humanidad y gorro frigio, se indigna y rasga sus vestiduras diciendo a grito herido que ha sido una Nochebuena feroz, salvaje... ¡y europeo! Pero ¿no han estado diciendo años enteros que teníamos que asomarnos a Europa? Pues ahí tienen el cuadro que nos brindaban.

Los austriacos se quejan de que los rusos están cometiendo todo género de atrocidades en el territorio invadido. De manera que ya no son los alemanes los que únicamente cometen desafueros y escriben, allí por donde pasan, páginas de sangre y horror.

¡Buena novedad es esa de que los rusos cometen atrocidades en Austria! ¡Y buena cantilena la de que los alemanes han cometido en Bélgica y Francia! Ya verán ustedes, si los franceses emprenden el camino de Berlín, según dicen ellos, las bromas de salón que van a gastar con los buenos aldeanos badeneses y las buenas doncellas de Mecklenburgo Schewerin.

La guerra... es eso, la guerra, y no ha sido, ni es, ni será nunca humanitaria. Pérez Galdós la ha descrito en uno de sus libros como un caballo salvaje galopando sobre cráneos humanos.

¿Por qué, pues, vamos a culpar solamente a los dulces germanos y a los inocentes rusos? Todos, cuando tocan a hacer barbaridades guerreras, barbarizamos hasta no poder más. Veán ustedes las que hicieron los ingleses en San Sebastián durante nuestra guerra napoleónica. Y eran aliados. Veán ustedes las que hicieron los franceses en Zaragoza. Y eran soldados de la Revolución. Nosotros mismos «entramos a saco en Ganle el palacio episcopal», según cuenta Tenorio, y saqueamos «Roma con Borbón por Carlos V», con más gente que fué sobre la novicia de Quevedo, según cuenta el mismo Quevedo.

En hablando de guerra, viene como anillo al dedo el título del sainete de Benavente: «Todos somos unos».

Pero, francamente, no creemos que las atrocidades de los beligerantes alcancen el grado de ferocidad que se escribe y se dice. De la propia Francia nos viene el testimonio.

Romain Rolland, un prestigio intelectual francés, ha dicho que los periódicos de los países beligerantes no publican sino informaciones tendenciosas, desfavorables para el adversario. Diríase que se esfuerzan en no coleccionar sino lo peor, a fin de alimentar el odio. Los casos que señalan son siempre sospechosos y siempre excepcionales. Así, de esta manera, niega Romain Rolland los relatos terroríficos que a diario publican la prensa francesa y la alemana.

Ya ha dicho un cronista que Romain Rolland no se da cuenta de las circunstancias. Las circunstancias exigen decir que el enemigo corta las manos de los niños de pecho y come corazón de doncellas púberes.

A todo esto, la plaza fuerte de Przemyls sigue sin rendirse. ¡Y decían y dicen que los austriacos están vencidos, desmoralizados y deshechos!

POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO

La prensa japonesa.

La prensa francesa recibe despachos de Tokio dando cuenta de que los periódicos están divididos sobre la cuestión de una cooperación de las tropas japonesas en Europa con los aliados.

Algunos, como el *Yamato*, son totalmente favorables a una cierta cooperación japonesa. El *Japón* podría enviar por el Transiberiano 500.000 hombres.

El *Tokyo Asachi* opina por la intervención sólo si hay una amenaza contra la dominación inglesa en las Indias.

Pero la gran mayoría de los periódicos japoneses son opuestos a la participación eventual de Japón en la guerra de Europa.

El *ochi*, que pasa por el órgano del presidente del Consejo, estima que el ejército japonés está hecho para el Japón, para la defensa de sus propios intereses, y no para la satisfacción de un ideal de gloria y de virtuosidad militar.

Es necesario—añade—que razones precisas e imperiosas se produzcan para que llegue esa participación.

El conde de Okuma no está dispuesto, por ahora al menos, a sostener la oportunidad de una acción en Europa del ejército japonés cerca de los ejércitos aliados.

Según él, el Japón es el intermediario, el educador entre el Oriente y el Occidente. Debe quedar en Oriente y no confundirse con el Occidente.

El *Kukomin* dice que el ejército japonés es el ejército de una acción independiente y temeraria ser considerado como el ejército indio.

¿Sobre qué frente, además, sería enviado?

En fin, el concurso del Japón, en razón a la marcha de los acontecimientos actuales, sería muy probablemente superfluo. El *Nichinichi*, órgano independiente, no es de los más favorables a la participación.

Estima que el ejército japonés es aún necesario en Extremo Oriente, especialmente en China, tal vez en las Indias.

Es dudoso que el ejército japonés pueda ser tan eficaz en Europa como en Asia.

«Nuestro ejército no correría—dice—el peligro de ser confundido con los contingentes indios y argelinos?»

¿Rebelión en Filipinas?

Dicen de Manila que a consecuencia de un intento de rebelión, que ha fracasado completamente, ocho habitantes han sido encarcelados.

La rebelión carecía de jefes.

La neutralidad de Suecia.

El corresponsal en Copenhague de un diario inglés ha enviado a su periódico la siguiente información:

Alemania, al principio de las hostilidades, exigió de Suecia su cooperación activa, atacando a Rusia por la Finlandia.

Le ofrecía, en cambio, las islas del Báltico, que pertenecían a los rusos, y el protectorado sobre Finlandia autónoma.

Además, le hacía entorpecer la posibilidad del engrandecimiento territorial por el Norte ruso hasta el Mar Blanco.

Suecia se negó, manifestando que deseaba mantenerse neutral.

Alemania, más tarde, amenazó a Suecia con vengarse de ella si no la auxiliaba.

Manifestó que el día de la paz se quedaría con Polonia, ofreciendo, en cambio, a Rusia, para indemnizarla, la mitad de Suecia.

Tampoco esta nación accedió entonces a salir de su neutralidad.

El Rey Gustavo, alarmado, convocó la conferencia de Malmoe, en la que se acordó que Scandinavia, considerada como un grupo de naciones, no debe intervenir del lado alemán ni del lado de los rusos.

Termina el corresponsal diciendo que en Suecia ha causado mal efecto que Alemania haya declarado contrabando de guerra la madera.

Rusos y alemanes.

Dicen de San Petersburgo que la situación mejora rápidamente.

Se considera imposible un avance de los alemanes sobre Varsovia.

Las tropas del general Hindenburg, no obstante ser superiores a un millón de hombres, están detenidas por los rusos, que han luchado en todas partes heroicamente.

El parte oficial ruso no es tan optimista. Se limita a decir que sigue encarnizada la batalla, que tuvo una tregua el día 25, entre el bajo Vistula y Pilitza.

Continúa el combate muy violento a lo largo del Pilitza y en el bajo Nida.

El día 24—añade el parte—cayeron en poder de los rusos 4.000 austriacos, entre ellos 68 oficiales.

En el frente de Galitzia siguen los combates favorables para los rusos.

Rusos y turcos.

El parte oficial ruso dice:

En Armenia, cerca del Lago Wan, 20.000 turcos de infantería y 10.000 jinetes tomaron la ofensiva, librándose un combate que duró más de diez horas.

Los rusos detuvieron la ofensiva turca, y tomándola ellos a su vez rechazaron al ejército enemigo, causándole muchas bajas y persiguiéndole durante algún tiempo.

Los combates en Polonia.

Un despacho de San Petersburgo dice que el ejército alemán ha logrado recuperar Miawa.

La situación en Polonia no ha cambiado sensiblemente.

Los violentos combates que se libraban en la región del Bzura y Kaska, van perdiendo intensidad.

En Pilitza sigue la batalla con gran encarnizamiento.

También se combate en el resto del frente, pero la situación es favorable a las tropas rusas.

El parte oficial francés.

El parte oficial publicado por el Gobierno francés a las tres de la tarde, dice así:

«Entre el mar y el Lys ha habido calma, con intermitente cañoneo.

Entre el Lys y el Oise, nada que señalar.

En la región del Aisne sólo hubo duelos de artillería.

En la región de Perthes trabó el enemigo un violento ataque, intentando recuperar las trincheras perdidas anteriormente, pero el fuego de nuestra artillería lo logró dispersarlo.

En la Argona, progresamos francamente al Sur de Saint-Hubert, donde una compañía ha conseguido 200 metros de avance.

El bombardeo de nuestra artillería barrió un refugio del enemigo, obligándole a salir de él.

Desde el Mosa al Múselle, al Este de Saint-Mihiel, dos ataques de los alemanes, con propósito de apoderarse del bosque de Roulet, fueron rechazados.

Un «zeppelin» alemán arrojó varias bombas sobre Nancy, sin ninguna razón militar.

En cambio, los aviones franceses han bombardeado el cobertizo de Frascati y una de las estaciones de Metz, en la que se notaba gran movimiento de trenes con tropas.

En la alta Alsacia hemos realizado grandes progresos.

En las alturas de Cernay rechazamos algunos ataques del enemigo.»

La batalla de las Malvinas.

Dicen de Nordeich que los diarios ingleses reproducen las informaciones de los americanos acerca del combate naval cerca de las islas Malvinas.

Aseguran esos informes que los alemanes fueron los primeros en atacar a la escuadra inglesa que se hallaba carbonizada, pero que al notar la gran superioridad de la escuadra británica, que inmediatamente se apresó al combate, trataron de escapar.

Perseguidos por los ingleses tuvieron los buques alemanes que aceptar la batalla, y a poco de comenzar fué echado a pique el buque insignia alemán.

Luego el crucero *Kent* echó a pique al *Nuremberg* y el *Glascow* al *Leipzig*.

Los cruceros *Glascow* y *Cornelie* fueron encargados de perseguir al *Dresden*, que fué el único que pudo escapar, aunque con averías.

En el aire y en el mar.

De Berlín comunican que en la mañana del día 25 se presentó una escuadrilla inglesa frente a la bahía de Guxhaven, cercana a Hamburgo, y después de practicar un reconocimiento, hicieron varios disparos sin conseguir causar graves daños en los buques anclados en la bahía ni en el gasómetro, contra el cual dirigieron los cañones.

La artillería alemana obligó al enemigo a retirarse hacia el Oeste.

Los aviadores alemanes hicieron varias observaciones acerca de las posiciones del enemigo y les arrojaron algunas bombas.

Dos de ellas cayeron sobre un destructor inglés y un buque auxiliar que le acompañaba.

Este quedó incendiado.

La densa niebla que reinaba impidió a los alemanes continuar la operación.

El Zar.

Un despacho procedente de Moscú dice que el Zar de Rusia ha salido para los campos de batalla, con objeto de presentar el desarrollo de las operaciones.

Referencias austriacas.

Comunican de Viena el siguiente despacho oficial:

Las fuerzas austriacas se han apoderado de un desfiladero de los Cárpatos, después de un violento combate que ha durado cuatro días.

Los rusos han reanudado la ofensiva en Galitzia y han recuperado la cuenca de Krosno Jaslow.

Se han librado algunas escaramuzas cerca del Save y del Drina.

El día 24, la fortaleza de Pileka (Herze-

govina) ha rechazado un débil ataque de los montenegrinos.

La guerra santa.

De Constantinopla dicen que la Cámara otomana ha acogido con verdadero entusiasmo la declaración de la Corona en favor de la guerra santa.

Joffre, académico.

Desde París comunican que el periódico *La Opinión* asegura que el sillón vacante en la Academia Francesa por el fallecimiento del conde de Mun, está reservado para el generalísimo Joffre.

Lista terrible.

Del Havre telegrafían que en breve será publicada la lista oficial de los jefes y oficiales franceses muertos sobre el campo de batalla, que asciende a 3.750.

Contra la escuadra.

Un despacho de Roma dice que *La Tribuna* publica una información de Atenas asegurando que ante el temor de que la escuadra de los aliados intente forzar el paso de los Dardanelos, ha sido trasladada la artillería gruesa de Andrinópolis a Constantinopla, emplazándola en los barridos extremos que miran al Estrecho y al mar de Mármara.

Rumor desmentido.

De París comunican que ha sido desmentido el rumor, según el cual Francia pensaba anexionarse a Túnez.

Lo que pasa es que el actual régimen de anexión no le satisface y piensa proyectar que se modifique.

Una flota aérea.

El *New York Herald* publica una información asegurando que los alemanes tienen en preparación una escuadra de zeppelins, provistos de flotadores y pontones y cuyo destino se ignora por el momento.

Situación favorable.

Desde Reims telegrafían diciendo que se ha dispuesto la apertura de la oficina de correos y de diez y ocho dependencias. Esto se interpreta como un síntoma de que la situación en Francia ha mejorado.

La situación en Bruselas.

Según comunican de Amsterdam, la situación de Bruselas es sumamente crítica.

El Gobierno exige el pago de contribuciones que es imposible satisfacer.

Está siendo objeto de muchos comentarios la reunión celebrada en el palacio de Haremburg en honor de los príncipes y duques alemanes.

Orden del prefecto.

Un despacho de Roma dice que por órdenes dictadas por el prefecto no se expiden pases para el extranjero a los súbditos italianos menores de 30 años que estén en condiciones de ser movilizados.

El archiduque de Austria.

Añaden de Roma que el gran duque Federico de Austria ha declarado ante un grupo de periodistas que no siente la menor inquietud por la marcha de los acontecimientos en Serbia.

El gran duque Federico ha añadido que los serbios serán barridos por los soldados de Austria.

También ha dicho que la situación de la plaza de Przemyls continúa estando en manos de Dios.

La prensa austriaca insiste en sus informaciones, diciendo que el submarino francés que estaba en aguas de Pola fué echado a pique por dos acorazados austriacos.

Por el orden.

Las noticias de Roma dicen también que el comandante de la escuadra italiana que está en Ballona ha publicado un manifiesto justificando el desembarco de tropas en la necesidad de asegurar el orden y velar por la seguridad de las vidas y las haciendas de los habitantes.

Un crucero con averías.

Un despacho de Malta dice que ha entrado en aquel puerto un crucero francés que fué atacado por un submarino austriaco.

La tripulación ha manifestado que el buque ha entrado en el puerto para reparar averías.

Entrega de un crédito.

Desde Bucarest dicen que ha sido entregado el crédito de 500.000 francos abierto a favor del presidente de la Liga Aérea con objeto de adquirir aeroplanos para el ejército rumano.

Una escaramuza.

Las noticias de El Cabo comunican que un destacamento inglés libró una escaramuza con 60 alemanes, en las proximidades del río Orange.

Los ingleses tuvieron un muerto y dos heridos.

Los alemanes sufrieron parecitas pérdidas.

Fiestas religiosas.

De Nueva York cablegrafían que en 2.000 iglesias de los Estados Unidos se han celebrado fiestas religiosas.

Los predicadores excitaron a los fieles a que contribuyeran con sus donativos a aliviar la situación de los belgas víctimas de la guerra.

El comunicado alemán.

El Cuartel general del ejército alemán ha hecho público el siguiente comunicado oficial:

«En la región de Flandes no ha habido nada importante que señalar.

Al Norte de Albert, los aliados emprendieron un ataque, sin éxito, contra Neusilles.

Los alemanes atacaron también a los aliados, obteniendo grandes ventajas.

Igualmente los alemanes rechazaron a los franceses en un ataque que realizaron en el valle Mousis.

En el Argonne, y al S.E. de Verdun, también rechazamos los ataques del enemigo, lo mismo que en la alta Alsacia.

Los franceses se apoderaron de una importante colina situada al Este de Thans; pero más tarde, un contraataque de las tropas alemanas les obligó a evacuar la posición.

En la Prusia oriental y occidental, la situación no ha variado.

En la región de Bzura los alemanes progresan al S.E. de Tomaszow.

Continúa con éxito la ofensiva alemana en Includz.»

Buques a pique.

Comunican de Roma que, según noticias facilitadas por una Casa de seguros de Sanghai, el buque corsario alemán *Princess Whitem* ha echado a pique, en la parte S.E. de la costa americana, a cuatro vapores mercantes ingleses.

Choque de trenes.

Desde Varsovia dicen que cerca de Kallistz un tren militar chocó con otro tren que conducía soldados heridos.

A consecuencia del choque resultaron 400 muertos y 500 heridos.

También quedaron completamente destruidos 20 vagones.

Poco antes de ocurrir la catástrofe se había hecho el cambio de vías.

Las autoridades rusas han detenido al jefe de la estación de Kallistz y a varios oficiales del ejército como sospechosos del delito de traición.

Indemnización condonada.

De Londres dicen que por gestiones realizadas por el embajador de los Estados Unidos, las autoridades militares alemanas han condonado la indemnización de veinte millones impuesta a Bruselas, a cambio del tributo de una libra esterlina que pagará cada súbdito belga que esté soltero.

Aeroplanos sobre Inglaterra.

Un despacho procedente de Londres comunica que una escuadrilla formada por cinco aeroplanos alemanes voló sobre Skatchos, bombardeando la población.

Las bombas incendiaron muchas casas construidas de madera y destruyeron el mercado.

Una de las bombas cayó sobre la multitud, matando a ocho personas e hiriendo a 26.

El total de las víctimas causadas por el bombardeo de la escuadrilla alemana, asciende a 100.

La artillería francesa.

Desde París comunican que un parte oficial alemán recogido el día 26 por las estaciones radiográficas francesas, reconoce que la mayoría de los obuses alemanos no estaban al ser disparados.

Esta deficiencia la atribuyen los alemanes a que cargan sus cañones con proyectiles cogidos a los aliados.

Dos alemanes han tenido, además, ocasión de admirar las ventajas de la artillería francesa, la cual no es peligrosa más que cuando la manejan los franceses.

Las operaciones en Calais.

Un despacho de Londres cuenta que las operaciones de los ingleses en Calais se

Dr. CORPAS OCULISTA

SAN FRANCISCO. 13.—TODO EL DIA

JOSE PALACIO

MÉDICO-CIRUJANO.

Vías urinarias.—Cirugía general.—Enfermedades de la mujer.—Inyecciones de 606 y sus derivados.

Consulta todos los días, de once y media a una excepto los festivos. Burgos, 1, 2.º

RICARDO RUIZ DE PELLON

CIRUJANO - DENTISTA

DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE MADRID

Consulta de diez a una y de tres a seis. Alameda Primera, 10 y 12.—Teléfono 162.

VICENTE AGUINACO OCULISTA

Consulta de diez a una y de tres a seis. BLANCA, 52. 1.º

ANTONIO ALBERDI

Cirujía general. Partos. Enfermedades de la mujer. Vías urinarias.

AMÓS ESCALANTE 10. 1.º

ABILIO LOPEZ

Partos y enfermedades de la mujer

Inyecciones intravenosas del 606 y 914

CONSULTA DE 12 A 2.—TELÉFONO N.º 708

Oómez Oreña, 6, principal.

IMPORTANTE

Hacemos notar al público, que, habiendo aumentado el precio de la mayoría de aguas minerales de procedencia extranjera similares a las

Aguas de Corconte

éstas, que son españolas y las mejores entre ellas, continúan vendiéndose al precio que tenían antes de iniciarse el conflicto europeo.

LA INDUSTRIA PESQUERA EN ESPAÑA

Las conservas de pescado. La industria pesquera se ha desarrollado en España en una forma importante, y en la actualidad no admite competencia ni con la de Italia, que es el país que siempre alcanzó también gran producción de este variado renglón.

En cuanto a la riqueza, está representada por unos 17 millones de pesetas. Pero como hay que agregar el dinero que vale el aceite que se emplea para hacer las conservas, la hoja de lata que forman las cajas, la mano de obra, etc., no será aventurado calcular que el total de las ganancias que produce esta industria equivale a unos 50 o 50 millones de pesetas cada año.

El número de fábricas que hay en España se eleva a 532 de salazón y a 198 de conservas, que con el personal, calculado en unos 25.000 obreros, que trabajan en las primeras y 35.000 en las segundas, y con los 50.000 pescadores que tripulan los barcos, hacen un total de 110.000 familias que viven al amparo y a la sombra de la poderosa industria conservera.

Como se sabe, la mayoría de estas fábricas radican en Galicia, y es allí donde la industria conservera ha llegado a mayor grado de perfección. Si hace ya bastantes años la producción adolecía de deficiencias que tenían por origen la mala condición de los aceites empleados y la defectuosa preparación de los envases, hoy, felizmente, los artículos que salen de las fábricas españolas son perfectos, pudiendo competir con los de las marcas más afamadas de Normandía.

En cuanto a la exportación, si no con la rapidez que fuera de desear, las conservas españolas van ganando mercados en América y en Oriente, aun cuando gran parte de estos artículos todavía sean vendidos primeramente a comerciantes franceses, que, cambiando las marcas, los vuelven a exportar, como si fueran artículos de preparación francesa.

Las costas de Galicia son reconocidas como las principales del mundo por su especialidad para la pesca de la sardina. Sus peces ofrecen cualidades exquisitas, que se atribuye a la alimentación de productos vegetales que se crían en el mar, y a éste, que bate las costas con incansante movimiento. En todas las costas de España se efectúa la pesca, aunque en menor escala.

En las costas de Cádiz también ha alcanzado celebridad la pesca y elaboración del atún. La fábrica de Torregorda es de fama mundial, encontrando ocupación allí, en las estaciones de pesca, un número enorme de obreros. Sin distinción de sexos, trabajan hombres, mujeres y niños, siendo enorme el número de barcos que se dedican a la pesca.

En el invierno la tarea se paraliza momentáneamente, para entrar después en la época de gran actividad. El producto español se distingue, y así como se concentra la mejor sardina en las costas de Galicia, tenemos también el atún en las costas de Puerta Tierra, que es una especialidad.

Vicaya es otro punto importante pesquero. En el Cantábrico se hace elaboración y exportación por los puertos de Bilbao, Santander y San Sebastián. En la parte Sur, por Cádiz, Málaga y Almería.

En la costa de Ceuta se cogen anualmente, por término medio, unos 700.000 peces, que pesan 4.000 toneladas y valen, aproximadamente, 400.000 pesetas. Las especies que se pescan en mayor cantidad son atunes, bonitos, etc.

Los atunes se exportan principalmente a Italia y a América del Norte. En las costas de Fernando Pó ha empezado a explotarse este año la industria ballenera, cuyo monopolio ha sido concedido por el Gobierno a la Sociedad de la Pesquería Hispano-Americana.

Para la pesca se ha destinado el buque de vapor Polynesia, que va tripulado por 90 hombres, tiene depósitos capaces para 6.000 toneladas de aceite, que obtiene de las ballenas. Actualmente la estación central de las operaciones está en el fondeadero situado entre las playas de Nacimiento y Campmany.

La industria española conservera de pescados representa hoy una producción anual de 8.500.000 cajas de latas. La de Portugal representa 1.500.000. La de Francia, 1.000.000. De manera que es España la principal productora entre estas tres naciones, que son las que disfrutan del monopolio de esta industria.

En cuanto a la riqueza, está representada por unos 17 millones de pesetas. Pero como hay que agregar el dinero que vale el aceite que se emplea para hacer las conservas, la hoja de lata que forman las cajas, la mano de obra, etc., no será aventurado calcular que el total de las ganancias que produce esta industria equivale a unos 50 o 50 millones de pesetas cada año.

El número de fábricas que hay en España se eleva a 532 de salazón y a 198 de conservas, que con el personal, calculado en unos 25.000 obreros, que trabajan en las primeras y 35.000 en las segundas, y con los 50.000 pescadores que tripulan los barcos, hacen un total de 110.000 familias que viven al amparo y a la sombra de la poderosa industria conservera.

Como se sabe, la mayoría de estas fábricas radican en Galicia, y es allí donde la industria conservera ha llegado a mayor grado de perfección. Si hace ya bastantes años la producción adolecía de deficiencias que tenían por origen la mala condición de los aceites empleados y la defectuosa preparación de los envases, hoy, felizmente, los artículos que salen de las fábricas españolas son perfectos, pudiendo competir con los de las marcas más afamadas de Normandía.

En cuanto a la exportación, si no con la rapidez que fuera de desear, las conservas españolas van ganando mercados en América y en Oriente, aun cuando gran parte de estos artículos todavía sean vendidos primeramente a comerciantes franceses, que, cambiando las marcas, los vuelven a exportar, como si fueran artículos de preparación francesa.

Las costas de Galicia son reconocidas como las principales del mundo por su especialidad para la pesca de la sardina. Sus peces ofrecen cualidades exquisitas, que se atribuye a la alimentación de productos vegetales que se crían en el mar, y a éste, que bate las costas con incansante movimiento. En todas las costas de España se efectúa la pesca, aunque en menor escala.

En las costas de Cádiz también ha alcanzado celebridad la pesca y elaboración del atún. La fábrica de Torregorda es de fama mundial, encontrando ocupación allí, en las estaciones de pesca, un número enorme de obreros. Sin distinción de sexos, trabajan hombres, mujeres y niños, siendo enorme el número de barcos que se dedican a la pesca.

En el invierno la tarea se paraliza momentáneamente, para entrar después en la época de gran actividad. El producto español se distingue, y así como se concentra la mejor sardina en las costas de Galicia, tenemos también el atún en las costas de Puerta Tierra, que es una especialidad.

Vicaya es otro punto importante pesquero. En el Cantábrico se hace elaboración y exportación por los puertos de Bilbao, Santander y San Sebastián. En la parte Sur, por Cádiz, Málaga y Almería.

En la costa de Ceuta se cogen anualmente, por término medio, unos 700.000 peces, que pesan 4.000 toneladas y valen, aproximadamente, 400.000 pesetas. Las especies que se pescan en mayor cantidad son atunes, bonitos, etc.

Los atunes se exportan principalmente a Italia y a América del Norte. En las costas de Fernando Pó ha empezado a explotarse este año la industria ballenera, cuyo monopolio ha sido concedido por el Gobierno a la Sociedad de la Pesquería Hispano-Americana.

Para la pesca se ha destinado el buque de vapor Polynesia, que va tripulado por 90 hombres, tiene depósitos capaces para 6.000 toneladas de aceite, que obtiene de las ballenas. Actualmente la estación central de las operaciones está en el fondeadero situado entre las playas de Nacimiento y Campmany.

Como fuentes de ingreso para atender a las necesidades y desarrollo de la Asociación se fijan: Las cuotas mensuales de los socios; el importe de los alquileres y demás productos de los bienes inmuebles que posea; las cantidades que las Delegaciones satisfarán, con arreglo a los convenios que para la mutua prestación de servicios celebren con la Asociación, el producto de los juegos lícitos y espectáculos organizados por la misma y sujetos a pagos, y las canti-

dades que se recauden por estancia de enfermos pensionistas en la Casa de Salud y por cuotas de las personas de uno y otro sexo a quienes se concilian los beneficios de la asistencia sanitaria. Las donaciones y legados a favor de la Asociación. Los demás ingresos que a la Asociación acuerde crear.

Después de cubiertos los gastos sociales y consignado lo que corresponda al fondo de reserva, el sobrante anual que resulte podrá ser devuelto a los socios en alguna forma y proporcionalmente a las cuotas pagadas.

El presidente de la Comisión organizadora de la Colonia Española de Cuba es nuestro distinguido paisano don Francisco Basoa Marsella. Celebramos la creación de la nueva Asociación, que tantos beneficios puede reportar a los españoles residentes en Cuba.

Un Colegio modelo.

Convocados por don Mariano Morales, don Alberto Corral y don Felipe Huidobro, se reunieron ayer, a las doce de la mañana, en la sala del Ateneo Montañés, unos cuantos señores de la localidad para tratar de crear en esta ciudad un Colegio modelo.

Los señores Morales y Corral expusieron brevemente el objeto de la reunión e hicieron ver claramente la necesidad de crear dicho Colegio, porque así se evitara el que todo padre que quiera dar buena y sólida educación a sus hijos tenga que enviarlos a los colegios de otras poblaciones.

El señor Morales añadió que los puntos a tratar previamente eran los referentes a alumnos, instrucción, profesores y dinero. Estudió brevemente cada uno de ellos y dijo que en cuanto a los alumnos no han de faltar, pues en la actualidad salen a estudiar fuera cerca de 150 muchachos.

Se pasó después al verdadero objeto de la reunión, que no era otro que el constituir una Comisión que se encargase de estudiar el problema y de redactar unas bases que habrán de ser discutidas en reuniones sucesivas.

Se procedió al nombramiento de los señores que habían de formar, y se acordó lo fueran, además de aquellos de quien había partido la iniciativa, los señores Ribalaya, Maza-rrosa, Mirapeix, Hontañón, Pombo (don Gabriel), Quiroga y Novat.

El trabajo de esta Comisión ha de ser enorme, porque el problema es de gran complejidad y es difícil compaginar todas las opiniones para llegar a una que contenga a todos.

Para terminar, el señor Morales dió las gracias a cuantos que habían asistido saliendo todos de la reunión aplaudiendo la ardua y desinteresada labor de los iniciadores y convencidos de que debían prestar apoyo y cooperar con ellos para ver si se consigue que dentro de poco figure en un digno puesto nuestra población, merced a este Colegio creado con tantos esfuerzos.

Sección marítima.

Movimiento de buques. Entrados: «Aicrón», «María Mercedes» y «Cabo La Plata». Salidos: «Cabo Tres Forcas», «Francisco García», «María Magdalena», «García número 2» y «María Gertrudis».

Situación de los barcos de esta matrícula. Compañía Montañesa. «Matienzo», en viaje a Glasgow. «Asón», en La Rochelle.

Compañía Santanderina de Navegación. «Peña Angustina», en Saint-Nazaire. «Peña Cabarga», en Santander. «Peña Castillo», en Glasgow. «Peña Rocías», en Glasgow. «Peña Sagra», en viaje a Saint-Nazaire. «Peña Rubia», en Tampa.

Compañía Minera Cantabro-Asturiana. «José de Aramburu», en Burdeos. «Pedro Luis Lacave», en Cardiff. «Esles», en Santander.

Vapores de Adolfo Pardo. «Inés», en viaje a Alicante. «Adolfo», en Huelva. Vapores de Angel E. Pérez. «Angel B. Pérez», en Nueva York. «Carolina E. de Pérez», en viaje a Nueva York. «Emilia S. de Pérez», en viaje a Galveston.

DE ARTE

La Exposición Alvear.

Durante todo el día de ayer desfilaron por el Ateneo gran número de socios, con objeto de admirar los cuadros expuestos en el vestíbulo de la cultura Sociedad por el joven y notable pintor montañés don Gerardo Alvear.

El número y la calidad de las obras expuestas son bastantes para dar idea de los méritos de un artista que a fuerza de constancia y trabajo va labrándose una envidiable reputación. He aquí la lista completa de los cuadros expuestos:

Figura.—«Comentando el edicto», «Praternidad», «Escuchando el sermón», «Contrato en una feria montañesa», «De vuelta de la feria», «Dafnis y Cloe», «La treinta y una», «Triste destino», «Andalucía», «Un estudio de mujer», «Estudio para una virgen», «El tio Lucas», «Un estudio de cabezas», «Una maja» y «Tipo madrileño».

Faisaje.—«Un pajarito con varios apuntes» y «Puesta de sol en la Sierra de Gredos».

Retratos.—«Del poeta Luis Barreda, de don Gonzalo Cedrón de la Pedraja, de una familia, del pianista Gabriel P. Imaz, del pintor Angel Espinosa, de don Fernando Barreda, de don Federico de Vial, del poeta Enrique Menéndez Pelayo, de don Emilio de Alvear, de don Antonio Lavín, de Emilio de Alvear en traje de caza y otros de las señoritas C. R., M. E., A. C., M. R., T. A., A. C., J. P., C. R., M. S., L. A., C. H. y del aviador don Juan Pombo».

Copias.—«De «Don Diego del Corral» y «Doña María Ana de Austria», de Velázquez.

La Exposición continuará abierta varios días, alguno de los cuales será destinado a visita pública, con objeto de que los aficionados al Arte puedan admirar las obras del notabilísimo pintor montañés.

QUEJAS Y RECLAMACIONES

Para el señor alcalde. Ayer, tarde un grupo de distinguidas personas, respetables convecinos nuestros, departía en un sitio muy concurrido de la ciudad acerca de los asuntos de más palpitante interés.

La conversación fué animándose y generalizándose y los interlocutores derivaron su amena charla hacia las mejoras que podrían ponerse en práctica en Santander para que nuestra población pudiera dignamente cederse con las que ocupan el primer lugar entre las provincias españolas.

Cuando más entusiasmados se hallaban prediciendo el porvenir que le está reservado a nuestra querida capital, uno de los contertulios, flemático como el más flemático de los hijos de la poderosa Albión, echó por tierra los cálculos agoreros de sus amigos con estas sencillas palabras:

«La idea clara, precisa, de lo que a ese respecto puede dar de sí una población, está en la higiene de sus habitaciones, en la limpieza de sus plazas y calles.

Háganme ustedes el favor de extender la vista por todas las vías de Santander, y díganme luego si puede espasarse nada de una ciudad tan sucia como la nuestra.

Y no olviden ustedes que el Ayuntamiento tiene hace ya no pocos años perfectamente montada una Sección que llaman de Higiene... Los circunstantes asintieron a estas manifestaciones, y uno de ellos nos rogó más tarde que hiciéramos llegar hasta el señor Gómez y Gómez esta fundadísima queja.

Cumpliendo con mucho gusto por nuestra parte este que consideramos un ineludible deber nuestro, tiene la palabra el señor alcalde para contestar cumplidamente a esas embozadas alusiones.

SUCESOS DE AYER

Escándalo. A las dos y media de la tarde, Celedonio Ortiz Fernández, de 27 años, golpeaba fuertemente la puerta de la casa número 16 de la calle de Morel, y porque no le abrían promovió un fuerte escándalo, debido a su estado de embriaguez.

Otro promovieron Manuela Díaz y Matilde López, de 16 años y media de la mañana, en la calle de San Francisco, porque al cambiar un duro la Matilde había dado dos pesetas falsas a la Manuela, hacia varios días.

Denuncia. Por promover un gran escándalo en el salón Pradera ha sido denunciado Fernando López Vega, de 20 años, navegante.

Casa de Socorro. Durante el día de ayer fueron asistidos en este benéfico establecimiento: Guillermo Ruiz, de 16 años, pescador, de herida con pérdida de substancia en la mano izquierda, que se causó con un cuchillo.

Josefa Bolado, de siete años, de extracción de un vidrio en el pie derecho. Martín López Alon o, de 16 años, dependiente, de herida con pérdida de la uña del dedo gordo del pie derecho, que se produjo con un tablero que se le cayó encima.

Luis Pernía y Pernía, de 13 años, de herida contusa en el dedo pulgar de la mano izquierda. Rosario Sánchez Madrazo, de cuatro años, de herida contusa en el labio superior; y Josefa Díaz Conde, de 25 años, de herida contusa en la región frontal, que le causó su vecino con una cachaba, en una riña en el barrio de Prulloni.

Accidente. En la carrera de bicicletas se cayeron ayer varios de los corredores, resultando uno de ellos, llamado Simón Ruiz Crespo, de 17 años, con una herida contusa que se causó con una piedra que se le metió en la mano derecha y otra en la mano izquierda y rozaduras en la rodilla derecha que se causó frenando a la estación de Bilbao. De las lesiones fué curado en la Casa de Socorro.

Caída. También fué curado en la Casa de Socorro: Petra Puente Mediavilla, de 80 años, de contusión en la región temporal, que se causó a consecuencia de una caída, por haber pisado un pellejo de naranja, en Molnedo.

Noticias sueltas.

«La Unión Ilustrada». El número de este semanario que hoy se pone a la venta recoge en sus páginas informaciones de gran interés y actualidad.

Entre otras figuras las siguientes: Málaga: La becerra de la Escuela taurina, en la que tomaron parte los diestros Belmonte, Paco Madrid, Vicente Pastor y Larita. Banquete al excursionario regio de segunda enseñanza. Belmonte y sus amigos. Parricidio y suicidio.

Aguiar (Córdoba), Inauguración de una capilla. Madrid. Reparto del Ropero Reina Victoria. Imposición de un hábito. Boda de artistas. El sorteo de Navidad. Concurso de mantones. Fuengirrala (Málaga), Hallazgo de unos cañones.

Sevilla. En la huerta de los «Gallos», una fiesta. Zaragoza. Banquete de la Cruz Roja. Valencia. Asamblea de Sociedades económicas de Amigos del país. Tetuán. El zoco del trigo. De la guerra pública también una extensa y curiosa información.

Véndese el ejemplar a 20 céntimos en todas partes. Telegrama del Semáforo de Cabo Mayor: S.O. flojito. Mar llana. Acelajado.

Bomberos voluntarios.

Los individuos que a continuación se relacionan, quedan nombrados para el próximo retén de viento Sur debiendo presentarse con uniforme y equipo, a las nueve en punto de la noche, en el Parque: Brigada: don Victoriano Cagigal. Individuos: don José Pérez Otero, Aristo Blanco, Ramón Ruiz, Eduardo Sánchez, Ramón Bascones, Guillermo Fernández, Juan Alonso y Valeriano Corona.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Compañía de ópera y zarzuela, bajo la dirección del primer actor Enrique Lacasa. A las seis: (En serio), «El tenorio musical» (en broma), «Al agua patoso». Dos pesetas butaca. A las diez: (En serio), «El tenorio musical» (en broma), «Al agua patoso». Dos pesetas butaca.

SALON PRADERA.—Sección continua desde las cinco de la tarde Exhibición de la 5.ª y última serie de la película Fantomas, titulada «El fingido magistrado». Desde las nueve y media a doce, sección popular. Butaca, 0'25; general, 0,10.

Cada entrada al salón, desde el día 25, tiene derecho a un número para el sorteo de 12 magníficos juguetes, que se celebrará el día 31 de diciembre en la sección de las cinco y media de la tarde. Los juguetes están expuestos en el escaparate de l Bazar X, en la calle de la Blanca.

Se despachan localidades para esta función en taquilla. PABELLON NARBON.—Secciones desde las seis de la tarde. CAFE CANTABRO.—A las seis de la tarde y diez de la noche, concierto por el cuarteto Chassin, hermanas Bádenes y cinematógrafo La película en tres partes, «El Nabab».

A LOS OBREROS ALBAÑILES

Se necesitan obreros albañiles en los talleres que a continuación se expresan. En los de los señores Inguanzo y Martínez, don Francisco Mirones, don Francisco Sopenana, don Francisco Rodríguez, don José Ruiz, don Angel Oria, don Jacinto Alonso, don Samuel Fossemale, don Andrés Larrea, don Vicente Cabrillo, don Daniel Sierra, don Francisco Revilla Torres, don Eloy Mirones, don Francisco Villanueva, don Francisco Revilla Gutiérrez, don Manuel Obregón, don Fernando Cabrero, don Sarafín Llamas, don Remigio Serna y don Gervasio Torre.

Las bases de trabajo y fórmula para la fijación de jornales que han de regir, son las publicadas en la prensa local el día 13 del corriente, que fueron propuestas por la Comisión del excelentísimo Ayuntamiento y aceptadas por la Asociación patronal, quedando anuladas la primera, segunda, tercera y cuarta de dichas bases, por referirse a antiguos operarios. Santander, 19 de diciembre de 1914.—La Directiva.

«EL PUEBLO CANTABRO». se vende en MADRID en el kiosco de «El Debate.» Calle de Alcalá, frente a Las Calatravas.

MUDANZAS

En vagones capitonés las efectúa la Agencia de Transportes Expreso Hispano Americano, lo mismo en el interior de la población que fuera de ella. Se garantizan las roturas y desperfectos que en el traslado se originen. Tarifas muy económicas. Pedir precio o presupuesto a Gutiérrez y Quijano, Méndez Núñez, 10.—Teléfonos 571 y 777.

ABONOS QUÍMICOS

BONIFACIO ALONSO (SUCESOR DE BARQUIN ALONSO) PASEO DE PEREDA (Muelle, 20)

Cesáreo Ortiz

Los mejores chocolates.—Cafés selectos. Comestibles y conservas de las mejores procedencias.—Precios más económicos que cooperativas y demás comercios.—Despachos: Velasco, 5 y Hernán Cortés, 5.

LA HISPANO SUIZA

AUTOMÓVILES

PRESUPUESTOS: MUELLE, NUM. 26

LA GADITANA

DE J. TRUEBA

ha puesto a la venta tres clases de turrón de magnífica calidad, llamadas Moka, Indiana y Estrella, que son especialidad sólo de esta casa y gustarán mucho. Además, las clases conocidas de Alicante, Gijona, Yema, Coco, Frutas y Limón. Pruebe usted la rica mantecquilla de Soria, de venta en esta Casa. Muelle, 16, y plaza de la Libertad.—Teléfono 590.

CLAUDIO GÓMEZ FOTOGRAFO

Palacio del Club de Regatas.—Santander. PRIMERA CASA EN AMPLIACIONES Y POSTALES

Se vende papel viejo.

PRECIOSAS LANAS desde 0,25 Toreras punto inglés 0,85. Franelas magníficas 0,30 Camisetas imitación lana 1,10. Visillos fantasía 0,30 Delantales blancos 1,10. Planas retorcidas 0,46 Toquillas 1. Sábanas jarcón 1,30 Servilletas color y blancas 0,10. Calcetines lavado y franela 1,25 Colchas croché 3. Camisetas señora 1,40. Por fin de año, y para facilitar el inventario, se venderán géneros de punto, toallas, faldas, géneros negros y blancos, mantas lana y algodón, estameñas y piezas blancas, etc., etc., rebajadísimos. Precio fijo -:- Cerrado de 1 a 3 -:- No se dan muestras. Puerta la Sierra (esquina a GARCÍA, PIVCO.—San Francisco, 15. Teléfonos números 521 y 465.

CHOCOLATE Y CAFE TOMARLO SIEMPRE DE LA F. G. DAOIZ Y VELARDE, NUM. 15.—SANTANDER

EL PILAR ULTRAMARINOS. Vinos, licores y aguardientes.—Ventas por mayor y menor.—Sucesor de José Pichón Gayoso.—Hernán Cortés 6. Teléfoo 828. MADERAS FINAS, EXTRANJERAS Y DEL PAIS. D. RIVERO. PLAZA DE GOMEZ OREÑA, 9.—SANTANDER

CORCHO HIJOS INGENIEROS CONSTRUCTORES. Casa central con salón exposición en Santander: Rampa de Sotileza, Sucursal en Madrid con salón exposición: Calle de Rosales, núm. 3

CONSTRUCTORA MONTAÑESA. Calle de F. Vial (ensanche de Molino). Básculas —: Balanzas. Aparatos de pesar de todas clases.

ORTOPEDIA. Talleres especiales para la construcción de bragueros, piernas y brazos artificiales. aparatos para corregir las desviaciones espino-dorsales (corsés), rodillas y pies equinos; cabestrillos y muletas. GARCÍA, PIVCO.—San Francisco, 15. Teléfonos números 521 y 465.

Restaurant EL CANTABRICO de Pedro Gómez Fernández HERNAN CORTES, 9. El mejor de la población. Servicio a la carta y por cubiertos. Servicio especial para banquetes, bodas y lanchas. Precios moderados. Habitaciones. PLATO DEL DIA: AITZO a la valenciana.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander. Institución que se halla bajo el patrocinio del Gobierno, por virtud de la ley de 28 de junio de 1880. Las imprevisiones de CAJA DE AHORROS devengan 3 1/2 por 100 de interés hasta 1.000 pesetas, y el 3 por 100 desde 1.000,01 en adelante. Se hacen préstamos con garantía de ropas, muebles y alhajas; sobre sueldos, jornales y pensiones y sobre fincas urbanas y rústicas.

TALLERES DE SAN MARTIN.—Turbinas hidráulicas.—Turbinas «Francis» perfeccionadas, patente Mirapeix.—Turbinas de alta presión para grandes saltos.—Turbinas especiales para molinos.—Turbinas para instalaciones eléctricas con regulación automática de presión.—Bombas.—Bombas centrífugas para riego.—Calderería gruesa.—Maquinaria en general.—Construcciones y reparación de buques.—Gabarras.—Materiales para minas y ferrocarriles.—Puentes.—Depósitos.—Armaduras para construcciones.—Castilletes.—Vagones.—Vagonetas.—Calderas y máquinas marinas.—Transmisiones de movimiento.—Piezas de forja.

TALLERES DE LA REYERTA (FUNDICIONES).—Fabricación y esmaltería de bañeras y otros aparatos sanitarios.—Fundición de hierro en general de toda clase de piezas de mecánica y para construcciones, cerámica artística, columnas, balaustradas, balcones y escaleras. TALLERES Y EXPOSICION DE SOTILEZA.—Cocinas económicas para casas particulares, hoteles y comunidades.—Termosifones para calefacción de agua por circulación. Calefactores centrales para edificios por vapor y agua caliente.—Aparatos hidroterápicos para Bañerías.—Grifos, válvulas y llaves de todas clases para agua y vapor. Fundición de bronce en piezas de maquinaria y artística.—Calderería de cobre.—Cerrajería artística.—Reparación de automóviles.—Bombas a mano y mecánicas.—Molinos de viento.—Instalación y distribución de agua.—Cuartos de baño.—Inodoros.—Lavabos.—Bidets.—Cisternas.—Accesorios de toilette.—Arneljos finos extranjero, etc. blancos y en color.—Tuberías.—Metales.—Maquinaria y herramientas para la industria mecánica.—Accesores y montesafes eléctricos.

NOS ENCARGAMOS DEL ESTUDIO Y MONTAJE DE INSTALACIONES FUNCIONANDO BAJO PRESUPUESTO

BODEGAS DE VINO Y TONELERIA MECANICA DE LA VIUDA DE UZCUDUN. Marca concedida

Padilla 24, 26 y 28.—Teléfono 81.—Santander. VINOS FINOS DE RIOJA. Vino tinto S. José las 12 botellas, 4 pts. Vino tinto S. Jacinto, las 12 " 5 " Vino tinto S. Vicente, las 12 " 8 " Vino tinto S. Eduardo, las 12 " 14 " Vino tinto cosecha 1895, las 12 " 24 " Cantara de vino en garrafrones, 6 "

VINOS BLANCOS DE LA NAVA. Vino blanco S. Fernando, las 12 botellas, 5 pts. Vino blanco añejo, las 12 " 8 " Por cada botella se cargan 0,25 céntimos, que se reintegrarán a su devolución. Estos precios son sin envase. SERVICIO A DOMICILIO. Depósito en el Sardinero, durante la temporada de verano. Pídanse en todos los hoteles, restaurantes y tiendas de ultramarinos.

Ostras higiénicas de la Compañía Ostrícola de Santander. Depuradas por estabulación, 0,50, 0,75, 1, 1,25 y 1,75 docena. Depósito: IDEAL DRINK, Muelle, 8, teléfono 552.

Vinos finos de Mesa de la Alavesa. Tintos y blancos. Corrientes y gen rosos. Andrés Arche del Valle Martillo, 2 (Palacio del Club de Regatas). Teléfono 750.—Servicio a domicilio. CHAMPAGNE BENEZET.—Vino marca PRIETO PICUDO.

ABONOS QUÍMICOS. BONIFACIO ALONSO (SUCESOR DE BARQUIN ALONSO) PASEO DE PEREDA (Muelle, 20)

LA HISPANO SUIZA AUTOMÓVILES. PRESUPUESTOS: MUELLE, NUM. 26

LA GADITANA DE J. TRUEBA. ha puesto a la venta tres clases de turrón de magnífica calidad, llamadas Moka, Indiana y Estrella, que son especialidad sólo de esta casa y gustarán mucho. Además, las clases conocidas de Alicante, Gijona, Yema, Coco, Frutas y Limón. Pruebe usted la rica mantecquilla de Soria, de venta en esta Casa. Muelle, 16, y plaza de la Libertad.—Teléfono 590.

CLAUDIO GÓMEZ FOTOGRAFO. Palacio del Club de Regatas.—Santander. PRIMERA CASA EN AMPLIACIONES Y POSTALES

Se vende papel viejo.



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

COMPANIA TRASATLANTICA

Línea de Cuba y Méjico

SALIDAS FIJAS TODOS LOS MESES EL 19, A LAS TRES DE LA TARDE

El día 19 de enero saldrá de Santander el vapor

REINA MARÍA CRISTINA

SU CAPITAN DON Victor P. Vizcaino

Admitiendo pasaje y carga para Habana, Puerto Méjico y Veracruz.

También admite pasaje para Acapulco y Mazatlán, por la vía de Tehuantepec.

Precios del pasaje en tercera ordinaria:

Para la Habana: pesetas DOSCIENTAS TREINTA Y CINCO, ONCE de impuestos DOS PESETAS CINCUENTA CENTES, de gastos de desembarque.

Para Santiago de Cuba, en combinación con el ferrocarril: DOSCIENTAS SETENTA, ONCE de impuestos y DOS PESETAS CINCUENTA céntimos de gastos de desembarque.

Para Veracruz: DOSCIENTAS CINCUENTA Y CINCO de impuestos.

También admite pasaje de todas clases para Puerto Limón y Colón, con trasbordo en la Habana a otro vapor de la misma compañía.

Precios del pasaje en tercera ordinaria:

Para Puerto Limón: Pesetas DOSCIENTAS TREINTA Y CINCO y CINCO de impuestos.

Para Colón: Pesetas DOSCIENTAS CINCUENTA Y CINCO de impuestos.

Línea del Rio de la Plata

SALIDAS FIJAS TODOS LOS MESES EL DIA ULTIMO

El 31 de diciembre, a las once de la mañana, saldrá de Santander el vapor

CATALUÑA

admitiendo pasajero de tercera clase (trabordo en Cadiz al

REINA VICTORIA EUGENIA

de la misma Compañía), con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Precio desde Santander hasta Montevideo y Buenos Aires, doscientas treinta pesetas, incluso los impuestos.

Compañía Trasatlántica de Barcelona

Vapores Correos españoles

Nueva línea mensual desde el Norte de España al Brasil y Rio de la Plata

SALIDAS FIJAS DE SANTANDER LE 16 DE CADA MES

El día 16 de enero, a las tres de la tarde, saldrá de este puerto el vapor.

LEON XIII

SU CAPITAN DON Pedro Zaragoza

para Rio Janeiro y Santos (Brasil), Montevideo y Buenos Aires.

Admite carga y pasajeros de todas clases, siendo el precio de la de tercera doscientas treinta pesetas, incluidos los impuestos.

Para más informes dirigirse a sus Comisarios en Santander, señores HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA. — Muelle, 36, teléfono núm. 63

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

Línea de New-York, Cuba Méjico

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

Línea de Cuba Méjico

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Línea Venezuela-Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena, Indias de Maracaibo, Coro, Cumaná, Caripano Trinidad y puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arribando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, o sea 7 Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 1 y 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre; para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, o sea: 27 Enero, 24 Febrero, 24 Marzo, 21 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1 y 29 Diciembre. para Singapore y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando-Póo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando-Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón y Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 21 y de Cádiz el 23, para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

SANCHEZ HERMANOS

ALMACENES DE CARBONES MINERALES Y COQUE

Concordia, 16. Teléfono 503.—Remedios, 2. Teléfono 501.

Quintal de cisco extra 1.90 pesetas.

carbón superior 2.40

coque 2.75

SERVICIO A DOMICILIO

SE RECIBEN ENCARGOS: «La Ciudad de Santander», Blanca, 1. Teléfono 180—«La Perla», Amós de Escalante, 2 Teléfono 258.

NOTA.—Pago al hacer el encargo o entrega de mercancía.

DROGUERIA PLAZA DE LAS ESCUELAS PERFUMERIA

PEREZ DEL MOLINO Y COMP.

ORTOPEDIA SUCURSAL, WAD-RAS, NUM. 3 PINTURAS

(S. A.) La Piña Tallada.

Fábrica de tallar, biselar y restaurar toda clase de lunas. Espejos de las formas y medidas que se desea. Cuadros grabados y molduras del país y extranjero. Despacho: Amós de Escalante, 2.—Teléfono 823.—Fábrica: Cervantes, 12.

SERVICIO DE TRENES

SANTANDER-MADRID

Rápido.—Salida de Santander a las 8,50, para llegar a Madrid a las 21,45.

Salida de Madrid a las 8,45 para llegar a Santander a las 20,14.

Estos trenes saldrán de Santander los lunes, miércoles y viernes y de Madrid los martes, jueves y sábados.

Correos.—Salida de Santander a las 16,27 para llegar a Madrid a las 8,10.

Salida de Madrid a las 17,30 para llegar a Santander a las 8.

Mixtos.—Salida de Santander a las 7,20 para llegar a Madrid a las 5,58.

Salida de Madrid a las 22,10 para llegar a Santander a las 18,40.

SANTANDER-BARCELONA

Trenes-tranvías.—Salidas de Santander a las 12,3 y 12,34 para llegar a Barcelona a las 14,12 y 21,45, respectivamente.

Salidas de Barcelona a las 8, 12,10 y 15,12 para llegar a Santander a las 10,10, 14,7 y 17,14, respectivamente.

SANTANDER-BILBAO

De Santander a Bilbao a las 8,15, 12,20 y 16,55.

De Bilbao a Santander a las 7,40 12,10 y 16,55.

De Santander a Marrón a las 17,20.

De Gijón a Santander a las 7,20.

De Santander a Castro: a las 12,20.

De Santander a Liérganes a las 8,55, 11,55, 14,60 16,55 y 19,20.

De Liérganes a Santander a las 7,85, 8,30, 10,25, 11,40 18,50 y 18,5.

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA

BARCELONA

Carbones de las minas de Aller (Asturias)

Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina de Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor, Marina de Guerra y Arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapor.—Meados para fraguas.—Agglomerados.—Cok para usos metalúrgicos y domésticos.

Háganse los pedidos a la

Sociedad Hullera Española

relajo, 5, bis, Barcelona, ó a sus agentes: en MADRID, don Ramón Topete, Alfonso XII, 16.—SANTANDER, señores Hijos de Angel Pérez y Compañía.—GIJÓN y AVILES agentes de la «Sociedad Hullera Española». —VALENCIA, don Rafael Toral.

Para otros informes y precios dirigirse a las oficinas de la

Sociedad Hullera Española.—BARCELONA

ANTONIO FERNANDEZ Y COMP.

CASA FUNDADA EN 1871

IMPORTADORES DE COLONIALES

Cacaos, Cafés, Canelas, Azúcares, Aceites.

Arroces, Cafés tostados y Torrefactos.

MARCA EL CAMELLO

SANTANDER

FARMACIA JIMENEZ

Vacunas, tuberculinas y sueros Instituto Ferrán: Medicación moderna: Cajas para partos: Algodones y gasas esterilizadas: Soluciones inyectables esterilizadas, preparadas con agua destilada reciente: Aguas minerales: Especialidades: Ortopedia.

Plaza de la Libertad.—Teléfono núm. 33.—SANTANDER

QUIERE QUE DESAPAREZCA SU TOS, RONQUERA, BRONQUITIS, CATARRO CRÓNICO, ASMA? USE LAS PASTILLAS GAMARRA

Quiere prevenirse contra los resfriados? no olvide que tomando las PASTILLAS GAMARRA al cambiar bruscamente de temperatura, o al permanecer en locales infectos, está libre de afecciones del aparato respiratorio.

De venta en farmacias y en la droguería de Pérez del Molino.

ESCROFULA :: RAQUITISMO

La Emulsión Vitae NEOLBINA

Es preferida por la clase médica y el público: 1.º, porque su fórmula es la más racional de todas; 2.º, porque es la más agradable y económica, y 3.º, porque con su uso reaparece pronto el apetito, aumenta el peso rápidamente y se restablece la salud de un modo cierto.

De venta en todas las farmacias y droguerías.—Depósito en Santander: PEREZ DEL MOLINO Y COMP.

TUBERCULOSIS INCIPIENTE

AUTOMOVILES

AQUILA ITALIANA

(Torino)

Coches dispuestos para entrega inmediata.

Agente general L. CORCHO

SANTANDER

ANISOSA

Solución

Benedicto

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.

de glicero-fosfato de cal de CREOSOTAL. Tuberculosis catarros crónicos, bronquitis y debilidad general

Caja: 0,50 pesetas. —Frasco: 2,50 pesetas.

DEPÓSITO: DOCTOR BENEDICTO, San Bernardo, núm. 11.—MADRID

De venta en las principales farmacias de España.

EN SANTANDER: Pérez del Molino y Compañía.

EL ELIXIR DE BELLEZA Y JUVENTUD PERMANENTE

Maravilloso específico para borrar de la cara arrugas, manchas, pecas, marcas de viruela, granos, espinillas, erupciones y todos los defectos e imperfecciones de la piel. Véndese en Santander en la Droguería y Perfumería de Pérez del Molino y Compañía, calle de Wad-Rás, número 3.

MATERIAL FOTOGRAFICO - CUBILLAS CALDERON, 1.—SANTANDER

Se traspasa un restaurant muy acreditado en sitio céntrico de esta población, con muebles o sillones, por no haberse atendido su dueño. Informar a esta Administración.

PAPEL VIEJO.—Se vende una partida barata.

TALLERES DE FUNDICION Y MAQUINARIA OBREGÓN Y COMP.—TORRELAVEGA

Construcción y reparación de todas clases — Reparación de automoviles.

LA PROPICIA

AGENCIA DE POMPAS FUNEBRES DE CEFERINO SAN MARTIN

Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en ARCAS MORTUORIAS de gran lujo.

Precios módicos.—Servicio permanente.

ALAMEDA PRIMERA, NUM. 22.—Teléfono núm. 481

PULMOGENOL

(Comprimidos del doctor Cuerda.)

Calma en el momento la TOS más fuerte y cura los CATARROS por crónicos que sean, evitando la TUBERCULOSIS, por un gran poder antiséptico y antibacilar. Da resultados excelentes en el ASMA, RONQUERA, GRIPE y BRONQUITIS.—Caja con 24 comprimidos, UNA peseta.

Droguería de PEREZ DEL MOLINO y farmacias.

SE VENDE PAPEL VIEJO

EL PUEBLO CANTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SUSCRIPCIÓN

Capital. . . Trimestre. . . 4,00

Año. 15,00

Provincia. . Semestre. . . 8,57

Año. 16,00

Extranjero. Trimestre. . . 10,00

Año. 40,00

Se admiten esquilas hasta las dos de la madrugada

Anuncios y reclamos a precios convencionales

Redacción y Administración: Plazuela del Príncipe, 3.1.º—Jalleres: Ruamagor, 18